

“农”情深长 “行”见成效 农业银行广东分行助粤高质量发展

4

助力美好生活 聚焦居民消费 再添新活力

2023年以来,随着消费市场活力增强,居民潜在的消费金融需求也随之增加。多举措激发居民消费潜力、高质量满足居民消费需求,以金融“活水”浇灌消费市场也成为金融机构的重要任务。

为服务国家稳经济扩消费的发展战略,加快释放居民消费潜力,农行广东分行重点着眼于居民旅游、文化、体育、健康、养老、教育培训等六大幸福产业,以及汽车、装修、绿色消费、在线消费等新消费领域,“农”情服务居民衣、食、住、行、娱等方方面面。

在第133届广交会上,广交会展馆旁的G+咖啡厅大排长龙,成为一道特殊的“风景线”。从大连来参加展会的张女士表示,“远远看到这里有很多人,原来是1元喝咖啡活动,真划算!”这是农行广州琶洲支行联合G+咖啡开展的活动,新注册农行掌银客户可以1元享用咖啡,老掌银用户则可以1元抽奖,有机会获得咖啡享用券。

发放日常消费券、开展节日促销、推广数字人民币,以及个人消费贷款推陈出新……今年以来,农行广东分行不断拓宽消费金融应用场景,以促消费作为推动经济的重要抓手,多措并举激发市民消费潜力、高质量满足市民消费需求。以农行广州分行为例,该行推出了“羊城通充值立减8元”“掌银充话费享随机立减”等手机银行优惠活动,及“美团外卖,优惠不断”“数币转账有礼”和“浓情有您,数币有礼”等数字人民币推广活动,拿出真金白银让利广大消费者,进一步激发消费活力。

今年2月,王先生在广州市番禺区购置房产后,因通勤刚需想要买车,但付完房款的他已无力承担大额费用,于是便到农行网点咨询。当得知王先生购置的房产正好是农行准入楼盘,农行广州华南支行工作人员根据实际情况,向他推荐了无须抵押、自助借还的“业主e贷”。很快,王先生就获得了农行50万元贷款资金,喜提人生第一辆汽车。

除了“业主e贷”,近年来,农行广东分行还推出了“汽车e贷”“家装e贷”“车位e贷”“电梯e贷”等品种丰富的民生消费信贷产品,并通过“一键测额”等办贷工具和“以礼相贷”等优惠活动,持续提升消费信贷的获得性和便利性。截至4月末,已通过线上渠道服务超6800名客户,累计投放个人消费领域贷款14亿元。

金融是连接供给端与需求端的纽带,农行广东分行聚焦两端、双向发力。一方面,积极打造多元化消费场景,深入挖掘消费市场潜力;另一方面,聚焦供给,持续加大对文旅产业的扶持与投入,推动文旅市场高质量发展。今年3月底,农行广东河源分行向春沐源岭南生态小镇旅游度假项目成功发放全省农行首笔“休闲旅游重点村贷款”,该项目由农行牵头组建银团,银团贷款总额5.8亿元,目前实现首笔贷款投放,以稳稳的金融支撑“贷”动美丽乡村建设和休闲旅游发展,为美好幸福生活赋能助力。

今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,也是广东推进高质量发展和现代化建设的开局之年。农行广东分行将把深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想成果转化为工作成效,锚定高质量发展首要任务,以更加奋发有为的姿态、更加务实有力的举措推动广东高质量发展新征程。



农行助力绿美广东生态建设,为粤港澳大湾区注入金融动能,图为农行广州分行支持的阳江沙扒海上风电项目

1

党建引领全局 助力乡村振兴展现新担当

“推进中国式现代化,必须全面推进乡村振兴,解决好城乡区域发展不平衡问题。”习近平总书记在广东视察时的铿锵话语,再次为广东扎实推进高质量发展指明方向,为南粤“再造一个新广东”明确了路径。

农行广东分行以习近平总书记殷殷嘱托为服务“三农”的根本遵循,紧扣主题教育“学史思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,深入调研解决问题,持续加大信贷投入,不断创新金融服务,为广东扎实推进高质量发展、全面推进乡村振兴、有效破解城乡区域发展不平衡问题添翼。截至4月末,该行县域贷款、涉农贷款余额分别突破4400亿元、4500亿元。

“扑下身子、沉到一线”。当前,农行广东分行扎实开展主题教育,在“行”上见成效。在茂名荔枝采摘前,农行广东分行员工紧扣主题教育“学史思想、强党性、重实践、建新功”的总要求,深入田间地头,将调研重点放在助力荔枝销售上。

“真的太及时了,农行几十万元信用贷款正好赶上荔枝采摘前到账,我也能趁着今年的好光景实现丰收了!”吴叔激动地说。吴叔主要从事荔枝收购工作,每到荔枝成熟期,他就从荔农手中收购荔枝再对外销售。今年是荔枝丰收年,资金需求量大但又缺乏抵押物,眼看荔枝即将上市,很多像吴叔这样的荔枝经销商心里都很着急。了解这一情况后,农行广东分行工作人员逐一上门了

解情况,并现场受理贷款资料,开通绿色通道,4月以来,已累计为89户荔枝经销商发放贷款1551万元,金融“养分”正源源不断注入乡村发展。

建设现代化乡村产业体系,关键要做好“土特产”文章。农行广东分行作为世界最大的荔枝生产基地,种植面积约139万亩,年产量超50万吨,约占广东一半,全国1/4。

茂名荔枝“荔”行天下的背后,是金融的奋力托举。作为广东省现代农业产业园项目实施主体,广东泽丰园农产品有限公司(下称“泽丰园”)同样遇到了资金难题。“荔枝保鲜期极短,冷链储藏非常重要。公司资金周转困难,幸好有农行的大力支持!”泽丰园负责人感慨地说。

原来,在荔枝收获旺季到来之前,农行广东分行开展主题教育与“金融进园区”行动相结合,在走访调研中发现问题、解决问题。4月26日,该行为泽丰园量身定制专属金融服务方案,并发放250万元信用贷款,及时解决了企业燃眉之急。

这是农行创新金融服务,助力广东打好“农产品”特色牌,做好“土特产”大文章的一个缩影。近年来,农行广东分行以支持广东农业农村高质量发展为方向,大力支持国家级优势特色产业集群、农业产业强镇、“一村一品”、现代农业产业园,相关贷款余额超千亿元,比年初增加近250亿元,为广东构建特色现代乡村产业体系注入了强大金融动能。



农行广东分行全力服务实体经济,图为南海分行员工到企业一线实地走访,为企业量身定制金融服务方案



农行广东分行加大信贷支持力度,推动荔枝产业发展,图为五月广东茂名的荔枝挂满枝头

2

灌溉实体经济,服务“制造业当家”有新作为

经济是肌体,金融是血脉。为实体经济服务是金融的天职,提升制造业金融服务质效是金融政治性、人民性的必然要求。

为支持广东从“制造业起家”走向“制造业当家”,农行广东分行出台助力广东制造业当家“二十条”措施,围绕制造强国建设国家创新中心、智能制造、工业强基、绿色制造、高端装备创新等“五大工程”和乡村振兴战略,重点支持符合国家和广东省布局规划、技术改造升级方向,进口替代空间大以及开展国际产能合作的制造业转型升级,以金融之力推进广东制造强省建设。

香甜的蛋糕、美味的披萨……在快节奏的生活中,烤箱逐渐走进千家万户。位于广东中山市小榄镇的格福美电器有限公司是一家专业生产烤箱的高新技术企业,拥有多项专利和知识产权,生产的烤箱深受市场欢迎。企业在发展加速的同时急需补充现金流,但受国际市场形

势影响,企业出口应收账款周期延长,货款回笼较慢,加上采购原材料成本上升,资金周转一度出现困难。

农行广东中山分行了解情况后,为企业匹配了纯信用、免抵押的“知识产权质押贷”,并且全面开启绿色通道,仅用两周时间就为企业发放了500万元知识产权质押贷款。

“没想到关键时刻‘知产’变成了‘资产’!我们没有固定资产可以抵押,是农行解了我们的燃眉之急!”企业相关负责人翁先生表示,这笔贷款主要用于企业经营周转,支付供应商货款,以及新开一条生产线。随着消费者对烤箱等产品需求的上升,预计国外订单量将持续增加。

为支持粤港澳大湾区先进制造业转型,农行广东分行先后与广东省工信厅、商务厅签订战略合作协议,为广东省战略性新兴产业集群企业提供融资、融信、融智“三位一体”综合服务。对制造业

重点客户、重点项目,该行实施名单制管理,逐户对接服务。

作为国家级专精特新“小巨人”企业,位于广东佛山的某环保集团有限公司多年来深耕环保水处理和废气处理领域的科研研发、技术设计、生产制造、安装施工及投资运营服务。据了解,目前该公司掌握多项核心专利,其中发明专利10项,实用新型专利23项,高新技术产品12项,并与多家高等院校专家教授组成研发团队,建立了广东省水处理和废气处理工程技术研究中心。

由于企业产品主要用于市政工程项目和生产企业的污水处理,从设计、生产、安装、调试

到交付使用的工时比较长,导致企业应收账款偏大,占用自有资金,影响了企业发展。为解决这一问题,2023年,该公司向农行提出中长期贷款融资需求。农行广东佛山分行了解情况后,主动上门对接,为企业解读政策,并量身定制融资服务方案,在较短时间内为其审批中长期贷款4718万元,并于5月发放,以强有力的金融支持助力企业“加速跑”。

源源不断的资金注入,为制造业跃升带来坚实的有力支撑。数据显示,截至4月末,农行广东分行制造业贷款余额2691亿元,比年初增加567亿元。



农行广东分行多措并举助力居民消费,图为市民正在体验农行广州分行试点的数字人民币业务



农行广东分行大力支持广东“制造业当家”,图为南海分行员工到广亚铝业实地调研了解情况

3

落实“双碳”目标,金融绘就绿美广东新图景

党的二十大报告指出,尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。我们要推进美丽中国建设,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

当前广东正坚定不移贯彻新发展理念,深入实施绿美广东生态建设“六大行动”。农行广东分行聚焦“双碳”目标,加大绿色信贷金融供给,完善绿色金融服务体系,丰富绿色金融产品,倾力支持粤港澳大湾区、花都绿色金融改革创新试验区等重点领域发展,提升融资快捷性和便利性,助力探索新时代“绿水青山就是金山银山”的广东路径。

随着绿美广东生态建设加

快推进,绿色正逐渐成为广东高质量发展的“底色”。今年以来,农行广东分行第一时间出台服务绿美广东生态建设“十条”措施,重点围绕给予专项授信安排、支持绿色债券及专项基金、支持国家储备林建设、支持清洁能源项目、支持水利项目、支持打造一批农村绿色发展示范项目、建立绿美广东专属特色产品库等一系列举措,全面助力构建绿美广东生态建设新格局。

在政策的有效引导下,绿色信贷创新潜能进一步激发。“光伏贷”“林链贷”“垃圾处理收费权质押融资”和“排污权质押”等创新产品为绿美广东注入金融动能。3月初,农行广东分行为一家大型综合性林业企业发放1亿元短期流动资金贷款,近期还发放广东省首笔国家储备林项目贷款500万元,以实际行动贯彻新发展理念、践行“双碳”目标。

传统行业如何描绘绿色图

景?在今年133届广交会上,来自广东佛山的广亚铝业有限公司(下称“广亚铝业”)带来的“生态建材”不仅吸引了各国采购商的目光,也交出了建材行业迈向低碳发展的优秀答卷。

作为一家大型制造业企业,广亚铝业是广东省唯一获评国家级“绿色工厂”的铝材企业,产品远销全球70多个国家和地区。随着国家“双碳”目标的推进,广亚铝业也加大资金投入,加快设备升级改造与节能新工艺研发,致力于为群众带来更健康、更安全的“生态建材”。了解到广亚铝业绿色转型需求后,农行广东南海分行为企业量身定制融资方案,目前已投放贷款7220万元,为企业低碳绿色转型铺就了“高速路”。

在农行资金支持下,广亚铝业加快设备升级改造与节能新工艺研发,形成了先进的铝材加工智能生产管理体系,每产出一吨铝棒可节约200多公斤标准

煤,生产的高档建筑用铝合金型材采用节能新工艺,节省电耗近40%。

“助力国家‘双碳’目标是我们的责任和使命,农行的支持让我们的转型升级更迅速、更顺利。”看着车间内一台台新型设备稳定有序运行着,广亚铝业负责人高兴地说。

在农行资金支持下,广亚铝业加快设备升级改造与节能新工艺研发,致力于为群众带来更健康、更安全的“生态建材”。了解到广亚铝业绿色转型需求后,农行广东南海分行为企业量身定制融资方案,目前已投放贷款7220万元,为企业低碳绿色转型铺就了“高速路”。

在农行资金支持下,广亚铝业加快设备升级改造与节能新工艺研发,形成了先进的铝材加工智能生产管理体系,每产出一吨铝棒可节约200多公斤标准